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Alimentaţia copiilor în 
vizorul absolvenţilor FTA 

LICENȚA – 2017
FTA

Scopul tezei mele de licență a fost de a îmbunătăţi tehno-
logia producerii moussului din cremă de cașcaval, prin 
adăugarea enzimei Transglutaminaza (TG) și schimbarea 
presiunii de omogenizare, folosirea altor ingrediente şi re-
gimuri tehnologice ce ar contribui la optimizarea proprie-
tăţilor texturale şi nutriţionale ale produselor finite.

Sub îndrumarea conducătorilor științifici: dr., conf. 
univ. Aurica CHIRSANOVA, FTA-UTM, și Alfonso Perez 
QUITANS, Aula de Productos Lacteos, Spania, am sta-
bilit următoarele sarcini: să îmbunătăţesc tehnologia de producere a moussului de 
cașcaval, folosind enzima TG; să studiez interdependenţa între cantitatea de aer 
încorporată în mousse şi conținutul de enzimă utilizată; să ameliorez textura mo-
ussului de cașcaval printr-o tehnologie îmbunătăţită; să formulez soluții economi-
ce pentru eficientizarea fabricării produsului.

În urma investigațiilor am constatat că TG îmbunătăţește parametrii texturali ai 
moussului de cașcaval. Valorile maxime de fermitate, consistență şi coeziune au 
fost observate în special în eșantionul cu enzima TG, acesta fiind omogenizat la 
presiunea de 620 bar. Omogenizarea la presiuni mai ridicate (800 bar) pentru emul-
siile cu enzimă are un efect nefavorabil, deoarece valorile de fermitate, consistență 
și coeziune sunt minime. Iar un produs cu indicatori maximi de fermitate va fi mai 
tolerant la ambalare, livrare şi va corespunde așteptărilor consumatorilor.
 
Am identificat și un șir de probleme care urmează a fi investigate ulterior, cum ar 
fi: evaluarea calității microbiologice a moussului de cașcaval optimizat (pentru a 
determina termenul de valabilitate la depozitare); ameliorarea gustului (pentru a 
obține un produs de cașcaval personalizat ar fi binevenită fundamentarea științifică 
a utilizării unor arome și testarea aplicativă a acestora); stabilirea similarității din-
tre aceste produse și cele comerciale (ar fi oportun un studiu privind percepția sen-
zorială a produselor din mousse de cașcaval în viziunea consumatorilor).

Aduc sincere mulțumiri corpului porfesoral al Filierei Francofone „Technologie 
Alimentaire” și FTA pentru aportul la formarea mea profesională; Agenției Univer-
sitare a Francofoniei pentru sprijinul acordat în desfășurarea stagiului profesional, 
și personalului din cadrul „Aula de productos lacteos” din Lugo, Spania, care în 
cadrul unui stagiu de 2 luni mi-au pus la dispoziție laboratoarele din dotare pentru 
cercetările prevăzute în teza de licență.

Iulia CALMAȚUI, gr. FFTA-131, FTA

Ana PLAMADEALA, absolventă a Facultăţii Tehno-
logia Alimentelor, titulară a „Listei Rectorului 2017”, 
și-a propus să abordeze în teza de licență problema 
alimentației copiilor, făcând lumină pe marginea unor 
„Aspecte legislative și tehnologice privind fabricaţia 
salamului pentru copii”, în contextul în care legislaţia 
RM nu reglementează strict principiile de fabricare și 
nici normele privind compoziția și conținutul de lipide 
al produselor din carne pentru copii.

Pornind de la ideea că o alimentație echilibrată este cheia sănătății copilului, stu-
denta și-a propus, sub îndrumarea conducătorului științific, dr., conf. univ. Artur 
MACARI (Departamentul Tehnologia Produselor Alimentare), să stabilească un 
conținut normativ omonim de lipide pentru produsele din carne pentru copii; să 
recomande noi compoziții pentru salam din materii prime cu un conţinut lipi-
dic redus; să argumenteze necesitatea unui control riguros asupra procesului de 
producere prin sistemul de trasabilitate elaborat; să efectueze calculele necesa-
re și o analiză a eficacităţii economice a tehnologiilor propuse, dar și un studiu 
comparativ asupra legislaţiei naţionale şi internaţionale privind reglementarea 
fabricării produselor din carne pentru copii.

O alimentație echilibrată trebuie să țină cont de particularitățile de vârstă ale 
copiilor. Pentru preșcolari, de exemplu, din produsele din carne se recomandă 
salamuri fierte, tip şuncă, crenvurşti, salam-pâine. Conţinutul redus de lipide se 
obține și prin substituirea materiei prime – carnea de porcină, bovină cu cea de 
iepure, curcan, pui sau a materiei prime de origine animală cu vegetală – produse 
de soia, ulei de măsline, nedepăşind valoarea de 30%. 

Important este și ambalajul. Cel pentru crenvurşti, parizer, bunăoară, trebuie să 
menţină proprietăţile organoleptice ale produsului şi să asigure un grad înalt de 
inofensivitate. Întrucât copiii nu sunt cei mai prudenţi consumatori, se propun 
ambalaje de colagen, comestibile, cu proprietăţi similare cu ale intestinelor na-
turale și un grad înalt de aderenţă la pasta salamului, ceea ce exclude necesitatea 
decojirii produsului înainte de consum. Din acest tip de membrane putem obţine 
un produs cu diametrul de 14-32 mm şi lungimea de 5-15 cm.

În urma analizei comparative a actelor normative ale UE, FR şi RM, studenta a 
propus și două reţete optime de fabricaţie a salamului pentru copii: de tip Parizer 
şi a crenvurştilor, elaborând schemele-bloc de fabricaţie şi o linie tehnologică cu 
capacitatea de 1 tonă per schimb. 

Totodată, a efectuat și un calcul tehnologic și economic. Diferenţa de preţ între 
produsele destinate pentru copii şi cele clasice este de cca 45 de lei, fapt provocat 
de cheltuielile pentru materia primă şi auxiliară, care pentru reţeta propusă în 
lucrare presupune un preţ dublu faţă de reţeta clasică, pentru asigurarea unui 
conținut de lipide de 15% în produsul finit, potrivit normelor în vigoare.

Sub îndrumarea conducătorului 
științific Alina STRATILA, dr., conf. 
univ. la Catedra Economie şi Mana-
gement în Construcţii a Facultăţii 
Inginerie Economică şi Business, am 
elaborat teza de licenţă cu tema „Ana-
liza rotației mijloacelor circulante în 
cadrul întreprinderii de construcții 
AGO-DACIA”.

Studiind gestiunea activelor circu-
lante şi analizând starea financiară și 
rezultatele activității întreprinderii 
în perioada 2014-2016, am formulat o 
serie de concluzii: trendul de evoluție 
a patrimoniului întreprinderii este 
unul negativ; în structura activelor 
pentru perioada analizată predomină 
stocuri de mărfuri și materiale în curs 
de execuție și produse cu o pondere de 
peste 70%, iar în structura pasivelor se 
regăsesc datorii pe termen lung – 47%; 
duratele de rotație generalizatoare, 
dar și ale activelor curente au un nivel 
redus comparativ cu datele medii din 
sectorul construcțiilor; 84% din dura-
ta de rotație a activelor curente revine 
producției în curs de execuție; nivelul 
de lichiditate absolută nu corespun-
de valorilor minime recomandate, iar 
lichiditatea totală depășește nivelul 
minim recomandat de 3 ori; creanțele 

curente au o durată de stingere relativ 
majorată comparativ cu nivelul venitu-
rilor din vânzări, iar investițiile finan-
ciare nu sunt valorificate.

Am elaborat şi unele măsuri de sporire 
a eficienţei rotaţiei activelor circulan-
te: modificarea veniturilor din vânzări 
prin obţinerea altor venituri din acti-
vitatea financiară, din locațiunea uti-
lajelor neutilizate; sporirea volumului 
capitalului propriu prin atragerea de 
noi investitori, reducerea ponderii sto-
curilor de mărfuri și materiale în tota-
lul activelor pentru a elimina durata 
excesivă de rotație a activelor curente; 
stabilirea ratelor de rotație cel puțin 
la nivelul mărimilor din sector – 400 
zile; micșorarea duratei de stingere a 
creanțelor curente până la 60 de zile; 
operarea unor modificări în clauzele 
contractuale printr-o politică de achi-
tare mai dură cu clienții firmei sau prin 
intermediul factoringului pentru a 
micșora creanțele; modificarea struc-
turii surselor de finanțare a activelor: 
datoriile pe termen lung și o cotă de 
25% din capitalul propriu sunt desti-
nate finanțării activelor imobilizate, 
iar activele curente este recomandat 
de a fi finanțate în măsură egală din 
contul capitalului propriu și a datorii-

lor curente, în proporție de 40% capital 
propriu și 60% capital împrumutat.

La absolvirea studiilor de licenţă m-am 
convins: deşi s-ar părea că economia şi 
businessul reprezintă o lume seacă a 
cifrelor, în spatele lor se află adevăra-
tul puls al economiei reale. Iar pentru 
a face faţă provocărilor, se cer cunoş-
tinţe profunde şi trainice, abilităţi şi 
deprinderi practice de analiză.

Stanislav CEBOTARI,
absolvent FIEB, 

titular al „Listei Rectorului – 2017”

FTP 

20 proiecte demonstrate 
la „Student Fashion Show”
Industria modei are viitor în ţara 
noastră. Au demonstrat-o 20 de ti-
nere designere, care şi-au prezen-
tat colecțiile vestimentare de licenţă 
într-un defileu de excepție, pe podiu-
mul Centrului de Instruire și Inovații 
Tekwill în cadrul „Student Fashion 
Show” – cel mai mare eveniment al 
pasionaților de fashion de la UTM, 
organizat de Departamentul Design 
Vestimentar al Facultății Textile și 
Poligrafie în parteneriat cu Centrul 
de Excelență și Accelerare în Design 
și Tehnologii „ZIPHouse” cu supor-
tul Proiectului de Competitivitate 
din Moldova, finanțat de Agenția 
Statelor Unite pentru Dezvoltare 
Internațională (USAID) și Agenția 
Suedeză pentru Dezvoltare și Coope-
rare Internațională (Sida).  

Admirând colecțiile vestimentare pre-
zentate, juriul format din profesori și 
specialiști din domeniu (Tudor STĂVI-
LĂ – dr. hab. în arte; Doina NISTOR – 
director, Proiectul de Competitivitate 
al USAID; Sergiu BOTEZATU, manager 
superior pentru proiecte, USAID; Viorel 
BOSTAN – rectorul UTM) au avut doar 
cuvinte de laudă, menționând că sunt 
mândri de discipolii lor și că tinerii de-
signeri pot concura cu creatori de modă 
și designeri consacrați. 

„Studentele de la specialitatea „Design 
vestimentar industrial” au realizat lu-
crări interesante. O bună parte pot fi 
recomandate pentru implementare 
întreprinderilor autohtone de confec-
ţii”, a subliniat decanul FTP, Valentina 
BULGARU. 

În spatele acestui succes stă însă o 

muncă de zor de-a lungul multor zile şi 
nopţi.

„Colecţia pe care am prezentat-o este 
croită cu maşina şi gravată cu laserul. 
Am lucrat la ea timp de o jumătate de 
an, dar rezultatul a meritat efortul”, 
a declarat absolventa Victoria MUN-
TEANU, autoarea colecției „Minimal” 
în stil Casual, cu o abordare minima-
listă a formelor, a decorului și aplica-
rea tehnologiei de croire cu laser deno-
tă caracterul inovativ atât din aspect 
artistic, cât și tehnic au obținut înalte 
aprecieri. 

Tinerele designere s-au inspirat din 
culturile diferitor ţări, dar şi din ten-
dinţele prezentate pe podiumurile in-
ternaţionale, dorind să aducă, în faţa 
profesorilor și publicului, colecţii ori-
ginale, în diverse stiluri: street style, 
etno, pret-a-porter de luxe, art-print, 
casual, elegance.

„M-am inspirat din cultura japoneză. 
Stofele pe care le-am folosit sunt natu-
rale, lână naturală, mătase, tafta, mă-
tase naturală. Le-am ales pentru că se 
drapează frumos, sunt plăcute la atin-
gere şi au un aspect deosebit”, a declarat 
Valentina BUDU, autoarea unei colecții 
îndelung aplaudate, în stil Art-Print, cu 
sugestiva denumire „Fishwave”, care 
își propune valorificarea și protecția 
faunei acvatice moldave, având la bază 
conceptul protecției mediului ambiant, 
cu utilizarea motivelor zoomorfe. 

Este pentru prima dată când absolven-
tele FTP şi-au prezentat lucrările de li-
cenţă în cadrul unui show de asemenea 
anvergură. Publicul prezent în sală a 
menționat că s-a simţit ca la un eveni-
ment de modă internaţional.

Colecțiile a şase absolvente au fost se-
lectate pentru a fi prezentate la „Moldo-
va Fashion Days”.

Mousse de cașcaval original FIEB

Rotația mijloacelor circulante asigură 
succesul în business 

FIMIT

Salubrizarea mediului ambiant prin reciclarea PET-urilor 

LICENȚA – 2017

Absolventul Facultății Inginerie Me-
canică, Industrială şi Transporturi 
Alexandru DANILIUC și-a propus să 
realizeze un proiect de licenţă interdis-
ciplinar: să proiecteze o maşină pentru 
prelucrarea deşeurilor – recipiente din 
polietilentereftalat (PET) și să contri-
buie astfel la salubrizarea mediului 
ambiant.

Potrivit unor estimări, în ţara noastră 
buteliile PET constituie 50-80 la sută 
din masele plastice aruncate la rampele 
de deşeuri. La scară globală, zilnic sunt 
aruncate circa 100 de milioane de bu-
telii PET. Pentru fabricarea lor anual se 
consumă peste 150 de miliarde de litri 
de țiței, cantitate suficientă să asigure 
cu benzină, timp de un an, o jumătate 

de milion de mașini. Iar perioada de des-
compunere a acestor recipiente este de 
aproximativ 1000 de ani. Totodată, reci-
clând 5 butelii de 2 litri obținem volumul 
necesar de fibre pentru confecționarea 
unui tricou, din 35 butelii putem face un 
sac de dormit, iar din 60 butelii putem 
ţese un metru pătrat de covor din fibre 
sintetice.

Studiind problema, absolventul a propus 
următorul lanţ al procesului tehnologic 
de reciclare a PET-utilor: sortarea, mă-
cinarea, amestecarea, topirea, răcirea, 
depozitarea.

În funcţie de culoare (în RM predomină 
buteliile incolore, cenușii şi verzi), fibrele 
pot fi utilizate ca: fire de ţesut şi de 

cusut; material de încălzire în paltoane, 
plapome, pături; material de umplutură 
pentru mobilier, perne, jucării; material 
geotextil cu diverse destinaţii; produ-
cerea tipurilor speciale de hârtie şi a 
filtrelor; bază pentru linoleum; material 

termoizolant, pentru acoperișuri și ma-
terial fonoizolant.

Proiectul de licenţă a inclus și proiecta-
rea unei instalații pentru producerea fi-
brelor din butelii PET cu dimensiunea de 
1390 mm X 1125 mm X 350 mm şi urmă-
torii parametri tehnologici: prelucrează 
1000 PET-uri/oră, consumând 4,1 kW 
energie electrică.

Cerințele stabilite pentru aparat au fost 
îndeplinite integral, cele 3 module (de 
fărâmiţare a buteliilor în fulgi de 10 
mm X 10 mm; de amestecare și topire 
concomitentă a fulgilor şi de formare a 
fibrelor din substanța lichidă fierbinte 
sub acțiunea unui flux de aer rece) sunt 
ușor de asamblat pe o carcasă, având ele-

mente de fixare identice, iar carcasa fiind 
proiectată astfel ca orice detaliu să poată 
fi uşor dezasamblat.

Autorul proiectului intenționează să 
soluționeze pe cât e posibil problema 
prelucrării buteliilor PET, prevenind 
poluarea mediului ambiant, dar și să 
contribuie la dezvoltarea industriei 
de reciclare şi prelucrare a deșeurilor 
în RM. Instalațiile pot fi amplasate 
sub formă de linie în flux, iar pe vii-
tor este prevăzută extinderea insta-
laţiei cu aparate, care ar recepţiona 
deşeurile-butelii și ar rambursa costul 
acestora. Calculele economice arată 
că mijloacele investite în construcția 
instalației pot fi recuperate în doar 
două luni.

FEIE

Soluții inedite pentru sistemele de 
tracțiune electrice
Obiectul tezei de licență a absolventului 
FEIE Igor MÂNDRU se referă la mașină 
electrică de tracțiune a vehiculelor electri-
ce sau hibride HEV/PHEV/BEV, cercetări 
căre se desfășoară în cadrul unui pro-
gram științific bilateral dintre Universi-
tatea Tehnică a Moldovei și Universitatea 
Politehnica Timișoara. Teza a fost elabo-
rată în cadrul unui program de mobilita-
te Erasmus+ la Universitatea Politehnica 
Timișoara sub conducerea în cotutelă a 
profesorilor Ilie NUCĂ (UTM) și Sorin 
DEACONU (UPT). 

Autorul prezintă o nouă soluție pentru 
sistemele de tracțiune electrice pentru 
vehicule hibride (hybrid electric vehicles 
– HEV) bazată pe o mașină sincronă cu 
flux axial și magneți permanenți, având 
o structură cu două rotoare și un singur 
stator (2R1S). Această structură permite 
controlul independent al fiecărui rotor și 
simplifică topologia vehiculului hibrid. 

Pentru studiul mașinii sincrone cu magneți 
permanenți cu structura 2R1S a fost nece-
sar de a rezolva o problemă științifică com-
plexă – calculul câmpului electromagnetic 

tridimensional, pentru care a fost dezvol-
tat și implementat modelul matematic și 
algoritmul de optimizare. De asemenea, 
a fost efectuată o comparație între cres-
tăturile deschise și semi-închise pentru 
a identifica varianta optimă. Autorul a 
abordat integrarea mașinii în sistemele de 
tracțiune ale HEV existente. De exemplu, 
Toyota Prius utilizează un sistem de trans-
misie planetar combinat cu mașina electri-
că pentru obținerea transmisiei variabile 
continue.

Pentru a reduce timpul de calcul al mo-
delului 3D pe element finit, a fost propus 

un model alternativ Quasy 3D, format din 
câteva mașini elementare 2D în plan. Ana-
liza pe element finit este necesară pentru a 
valida modelul matematic și pentru a spori 
gradul de precizie al rezultatelor. Parame-
trii calculați cu metoda elementului finit 
(FEM) au fost comparați cu cei calculați 
cu ajutorul modelului analitic. În urma 
comparării rezultatelor modelelor analitic 
și pe element finit, diferența a constituit 
8-12 % pentru un cuplu și 13-15 % pentru 
inductanţe.

Autorul a propus și o metodă de optimiza-
re a mașinii, utilizând analiza pe element 
finit: a menționat trăsăturile algoritmu-
lui de optimizare, iar datele de ieșire le-a 
comparat cu cele ale optimizării cu mode-
lul analitic.

Rezultatele ştiinţifico-practice din lucrare 
au fost prezentate în cadrul conferinței in-
ternaţionale ICAS-2017 și a Simpozionului 
studențesc „HD-47-STUD” din Hunedoara.

În perspectivă, absolventul își propune să 
dezvolte tactica de control şi să elaboreze o 
unitate de control al prototipului de maşină.

În urma investigaţiilor efectuate în cadrul proiectului de licenţă, 
Sergiu MAZILU, absolvent al specialității „Electroenergetica”, ti-
tular al „Listei Rectorului - 2017”, a elaborat un sistem de alimen-
tare cu energie electrică (SAEE) pentru Fabrica de sticlă din mun. 
Chișinău, elaborând schema sistemului de alimentare cu energie 
electrică şi efectuând calculele tehnico-economice preconizate.

Schema de principiu a unui sistem de alimentare cu energie elec-
trică a unei întreprinderi poate să conţină sute de receptoare elec-
trice și instalaţii de distribuţie ID-10 kV. În cazul întreprinderilor 
cu puterea instalată mică se recomandă alimentarea la tensiunea 
de 10 kV, iar a celor cu puteri mari – la tensiunea de 35-110-220 kV. 
Tânărul inginer-electroenergetician a ales schema de structură 
optimă a reţelei de tensiune medie pentru interiorul întreprinderii, 
precum şi varianta de racordare a întreprinderii la sistemul elec-
troenergetic, justificată prin calcule tehnico-economice. Echipa-
mentul şi aparatajul electric a fost selectat conform parametrilor 
nominali şi verificat la acţiunea curenţilor de scurtcircuit, calcu-
laţi conform programului de calcul. Problema compensării puterii 
reactive a fost soluţionată prin utilizarea instalaţiilor de compen-
sare automatizate.   
Au fost elaborate schemele protecţiilor, automatizării, aparatelor 
de evidenţă şi măsurare a parametrilor energiei electrice. Pentru 
realizarea protecţiilor au fost utilizate dispozitive moderne cu mi-
croprocesoare şi logică artificială, realizate cu utilizarea circuite-
lor integrate.

Calculele tehnice și economice pentru racordarea întreprinderii 
la tensiunea de alimentare de 110 kV au confirmat rentabilitatea 
proiectului, inclusiv perioadă de recuperare a investiției prevăzută 
pentru 5 ani, fiind stabilite, eventual, şi beneficiile întreprinderii 
în urma valorificări potențialului termic al gazelor arse. Calculele 
pentru trecerea întreprinderii de la tensiunea de alimentare de 10 
kV la cea de 110 kV au fost realizate reieşind din faptul că stația va fi  
construită în două etape. Echipamentul a fost ales din consideren-
tele fiabilității și rentabilității economice, dar și a compatibilității 
cu cea de-a doua etapă de extindere a staţiei principale de coborâre 
(SPC). 

Absolventul a consacrat un capitol aparte al tezei analizei condiţi-
ilor de muncă, măsurilor de securitate a muncii şi protecţiei contra 
incendiilor, zgomotului cu caracter permanent, riscului de electro-
cutare, măsurilor de protecţie a mediului ambiant. Un alt capitol a 
fost rezervat realizărilor practice, în cadrul căruia a fost proiectată 
priza de legare la pământ a PT2, însoțită de calculele tehnice și 
economice respective.

La elaborarea proiectului deciziile tehnice şi economice au fost 
coordonate cu cerinţele Normelor de Amenajare a Instalaţiilor 
Electrice, de un real folos fiindu-i și recomandările decanului 
Facultății Energetică și Inginerie Electrică, dr., conf. univ. Vic-
tor POGORA, în special ale conducătorului de proiect, dr., conf. 
univ. Nicolae MOGOREANU, care este și președinte al Asociaţiei 
Consumatorilor de Energie, membru al Consiliului de coordonare 
„Moldova Eco-Energetică” și al Grupului de lucru pentru supra-
vegherea activității de întreprinzător pe lângă Ministerul Econo-
miei al RM. 

Andrei CIOBANU, absolvent al Facultății 
Energetică și Inginerie Electrică, a abor-
dat în teza sa de licență problema privind 
„Implementarea sistemului de manage-
ment energetic și a trigenerării la o fabrică 
de produse lactate din RM”, recomandând 
implementarea SME la toate întreprinde-
rile industriale din ţară în scopul minimi-
zării cheltuielilor legate de procurarea şi 
utilizarea resurselor energetice. 

Sub conducerea științifică a dr., conf. univ. 
Corina CHELMENCIUC, șef Departament 
Termoenergetică și Management în Ener-
getică, studentul și-a propus să efectueze o 
analiză a fezabilităţii tehnice și economice 
a implementării Sistemului de Manage-
ment Energetic (SME) la o întreprindere de 
produse lactate. Aplicând analiza de regre-
sie și tehnica Cusum, autorul proiectului a 
evaluat beneficiile energetice și financiare 
care urmează a fi obținute în rezultatul im-
plementării SME. 

Studiul efectuat a demonstrat că în rezul-
tatul implementării SME, peste un an, la 
întreprindere se va înregistra o reducere 
a consumului de gaze naturale cu 21,6%, 

iar a emisiilor gazelor cu efect de seră – cu 
125,4 t. Implementarea SME în primul an a 
adus întreprinderii un beneficiu în valoare 
de 18 mii €. 

Rezultate meritorii se datorează și trigene-
rării, care implică producerea simultană a 
energiei electrice, energiei termice și a fri-
gului, pe baza utilizării unei singure surse 
de combustibil. Studiind principiului tri-
generării prin utilizarea modelului static 
echivalent de calcul a costurilor anuale, a 
fost dimensionată o instalație de trigene-
rare constituită dintr-o instalație de coge-
nerare cu puterea electrică de 800 kW, un 

cazan recuperator de abur cu debitul de 1 
t/h, un schimbător de căldură de 767,9 kW 
pentru prepararea apei calde și încălzirea 
încăperilor și o instalație frigorifică cu pu-
terea de 490 kW, care va asigura condițiile 
necesare pentru păstrarea producției fini-
te. 

Costul nivelat al energiei electrice produ-
se constituie 2 lei/kWh și este atractiv în 
comparație cu valoarea tarifului nivelat al 
energiei electrice achiziționate din reţea 
– 3 lei/kWh. Implementarea instalației de 
trigenerare este fezabilă, cu o economie 
netă totală actualizată de peste 270 mii €, 
în cazul în care se va comercializa surplu-
sul de energie electrică produs. 

În scopul minimizării cheltuielilor lega-
te de procurarea şi utilizarea resurselor 
energetice, absolventul Andrei Ciobanu 
recomandă implementarea SME la toate 
întreprinderile industriale din ţară. În ceea 
ce priveşte aplicarea principiului trigene-
rării, aceasta ar fi o soluție fezabilă pentru 
întreprinderile, care, pentru efectuarea 
proceselor tehnologice, utilizează energie 
electrică, termică și frig.

Sistem modern de 
alimentare cu 
energie electrică

Sporirea eficienţei energetice în baza SME


